

Izhaja vsako sredo
in petek zjutraj.
Stane za celo leto 15 L
» » pol leta 8 »
» » četrt leta 4 »
Za inozemstvo
celo leto lir 40.
Na naročila brez do
poslane naročnine se
ne moremo ozirati.
Odgovorni urednik:
Polde Kemperle.

GORIŠKA STRAŽA

Št. 61

V Gorici, v petek 10. avgusta 1928

Leto XI.

Nefrankirana pisma se
ne sprejemajo. Oglasi
se računajo po dogo-
voru in se plačajo v
naprej. — List izdajski
konsorcij »Gor. Stra-
že«. — Tisk Katoliške
tiskarne v Gorici, Ri-
va Piazzetta št. 18.
Uprava in uredništvo:
ulica Mameli št. 3.
St. poš. tek. rač. 11/1147.
Telef. int. št. 300.

Viri za obnovo.

Pred desetimi leti je Nemčija bila poražena in ponižana. Izgubila je lepe, bogate dežele z nad devet milijoni prebivalcev. Sijajna nemška armada je bila uničena in razpuščena. Nemčiji je ostala le pravica, da si ustanovi majhen zbor vojaških najemnikov. Nemško vojno brodovje so zmagovalci zaplenili, nemško industrijo so skoro uničili. Leta 1918. je Nemčija legla v grob ponižanja, iz katerega, se je zdelo, bo le čez dolgo vrsto let mogla polagoma vstati.

Pa glej, po desetih letih je na smrt obsojena Nemčija že spet na nogah, zdrava, krepka, in v njej kipijo celo nove moči! Nemško gospodarstvo se je vključilo velikanskim vojnimi odškodninam, ki jih mora nemška država odrajtovati zmagovalcem, lepo razcvetelo. Nemška veda koraka v prvi vrsti, če ni bržda celo prva na svetu. Delovni stanovi Nemčije so našli v povojni državi priliko, da so si priborili več socialnih pravic in zaščite. V kratkem času je nemško državno telo spet prišlo k moči in si zacelilo največje rane. Nemčija stoji že v zboru narodov, kjer ima važno in spoštovano besedo.

Kako se je moglo zgoditi to skoro čudežno ozdravljenje; saj eno desetletje v življenju velikega naroda je kakor en dan v posamnem življenju. Moralo se je v notrini nemškega ljudstva nekaj spremeni. Res se je, in kaj?

Prva velika sprememba je bila ta, da so zdrave moči v nemškem narodu, ki so bile preje pod viljeminskim samodržstvom tlačene in preganjane, vzele državno vodstvo v roke. Na krmilo so prišli katoliški demokrati. Ti so Nemčijo v najhujših povojnih letih vodili. Nikoli ne bo pozabljeno, da se je Nemčija obnovila v dobi, ko sta načelovala nemški republikani katoliška voditelja Wirth in Marks. Iz poštenja, delavnosti, socialnega mišljenja, centrama (krščanskih demokratov) je Nemčija črpala glavne moči za svoje ozdravljenje.

Poleg krščanskih demokratov so stopile h graditeljnemu delu tudi socialistične množice. V skupnem delu s katoličani so se socialni demokrati v dobi ognjene preizkušnje naučili vpoštevati vero in mogočne preroditeljne sile, ki bivajo v njej. Vrgli so svoj nekdanji protiverski program med staro šaro; še je med njimi precej »antiklerikalnih« ostanikov iz predvojne dobe, a ti ginejo obenem s starim rodom.

Zakaj novi rod, nemška mladina, nosi v sebi novega duha. Kakor veter, ki prinaša pomladno prebujenje, je šlo skozi vrste nemške mladine novo idejno gibanje, ki mu pravijo »mladinsko gibanje«.

Najbolj izrazito in globoko je katoliško mladinsko gibanje, ki označuje novo duhovno življenje. Tisoči mladih ljudi, fantov in mladenk rastejo v harmonične katoliške osebnosti ob katoliški liturgiji, v duhu preproščine, naravnosti, otroške iskrenosti, v globlji ljubezni do Cerkve in v odprtem odporu proti materializmu sodobnosti. V Nemčiji se je dvignil visok val novega duhovnega življenja — in to so skriti viri, iz katerih se nemški narod duševno obnavlja in raste.

Kaj se godi po svetu?

Jugoslovanska notranja politika še vedno stoji pod vtisom boja, ki ga vodi kmetsko-demokratska koalicija proti vladi. V tem boju sta posebno važna dva dogodka: izjava vlade v narodni skupščini in zborovanje Pribičevićevih in Radičevih poslancev v Zagrebu.

Delovni program nove vlade.

Nova vlada se je predstavila narodni skupščini na seji 2. avgusta. Ministrski predsednik dr. A. Korošec je prebral vladno izjavo, v kateri je obsežen delovni program. Vlada želi, da se še v poletnem zasedanju skupščine izpelje novi davčni zakon in da se sprejmejo vsi zakonski predlogi, ki jih je zakonodajni odbor že izdelal. Ti predlogi so zakon o sodnikih in sodiščih, zakon o državljanstvu, uredba kmetijskih kreditov, zemljiška reforma v Dalmaciji in več let stare obveznosti mednarodnega značaja (nettunske konvencije, ur.). Po tem delu naj se poletno zasedanje narodne skupščine zaključi.

V jesenskem zasedanju pa bo vlada skrbel, da se bodo številni posli osrednje državne uprave preselili na oblastne skupščine. Ako bodo tozadevni zakoni, ki so sedaj v veljavi, nezadostni, bo vlada predložila nove zakone. Ta Koroševa izjava je zelo važna, ker napoveduje obširno pokrajinsko samoupravo po zakonodajni poti.

Vladna izjava končno obžaluje in ostro obsoja dogodek od 20. junija. Vlada prosi vse poslance, ki jih ni v skupščini, naj se zopet začnejo udeleževati skupnega zakonodajnega dela.

Narodna skupščina je sprejela vladno izjavo in prešla na dnevni red.

Delo skupščine.

Skupščina je najprvo obravnavala predloge, ki so bili stavljeni pred 20. junijem. Te predloge, je po veliki večini stavila opozicija. Prva je prišla na vrsto obtožba proti bivšemu pravosodnemu ministru drju Subotiću. Obtožba je bila odklonjena. Takisto sta bili naslednje dni zavrženi obtožbi proti drju Periću in drju Korošču. Končno je skupščina sklenila, da odstavi z dnevnega reda vse predloge kmetsko-demokratske koalicije, ki so imeli edini namen ovirati redno delo.

Kar zadeva zakonodajno delo skupščine, je treba omeniti, da je bil sprejet zakon o sodnikih in o ureditvi sodišč ter zakon o državljanstvu. Vlada je skupščini predložila tudi nettunske konvencije. Skupščina je izvolila poseben odbor, ki naj te konvencije prouči. Odbor je svoje delo že končal in izrekel ugodno mnenje.

Skupščina torej precej živahno dela. Opozicijo tvorijo samo srbski zemljoradniki, ki pa večinoma stvarno kritizirajo predloge vlade. V opozicijo so prešli tudi Nemci.

V Zagrebu.

Ob istem času, kot se je otvorila skupščina v Belgradu, so se zbrali Radičevi in Pribičevići poslanci v Zagrebu. To je bilo 1. avgusta. Zborovanje se je vršilo v palači nekdanjega hrvatskega sabora. Ves Zagreb se je odel v praznično. Tr-

govine so bile zaprte, raz hiš so plapolale hrvatske zastave. Pred saborno palačo na Markovem trgu di, ki je zbrala velikansko množico ljudi, ki je gromovito pozdravljala vsakega došlega poslanca. Posebno bučnega pozdrava je bil deležen Pribičević.

Ob enajstih se je pričelo zborovanje. Pribičević je prebral dolgo resolucijo, v kateri se navajajo vsi važni trenutki v življenju Hrvatov od leta 1918. to je od ujedinjenja dalje. Hrvatom da se je godila vedno samo krivica. Najhujši udarec jih je pa zadel 20. junija. Pa še potem so se hoteli sporazumeti s Srbi. Sestava nadstrankarske vlade in razpis volitev bi bila položaj gotovo razjasnila. Srbske stranke tega niso hotele. Sestavile so vlado in sklicale skupščino, v katero hrvatski poslanci ne morejo, ker niso varni življenja.

Glede na ta dejstva je kmetsko-demokratska koalicija sklenila:

1. da okrnjena skupščina, ki je sklicana za 1. avgusta v Belgrad, nima pravice sprejemati sklepe za celo državo. Vse sklepe, ki bodo sprejeti, posebno take, ki vsebujejo finančne obveznosti, proglašamo za nezakonite in neobvezne za prebivalstvo bivših avstro-ogrskih dežel, ki jih zastopamo, posebno pa za Hrvate.

2. Ugotavljamo, da so se kraljevina Hrvatska, kraljevina Črna gora in vse druge narodnosti, ki so bile zastopane v Narodnem svetu v Zagrebu prostovoljno pridružile kraljevini Srbiji. Ustava od 28. junija 1921. pa se zlorablja za ojačanje srbske nadvlade. Zato izjavljamo, da je sedanja ureditev države radi znanih dogodkov ukinjena in da smo odločeni bojevati odločen boj za novo državno ureditev, ki bo jamčila za enakopravnost vseh navedenih narodnosti.

Resolucija je bila soglasno sprejeta. Važno je, da je poudarila državno edinstvo. Javnost jo različno tolmači. Hrvatje jo smatrajo za važen dokument hrvatskega državnega prava, Srbi in Slovenci je pa ne jemljejo tako resno. Vsekakor pa bodo smernice te resolucije precej vplivale na stališče hrvatskih poslancev v bližnji bodočnosti.

Nadaljno delo opozicije.

Opozicionani poslanci so izvolili izvrševalni odbor, ki se je proglasil za stalnega. Temu izvrševalnemu odboru bo pomagal delovni odbor, sestavljen iz 50 članov, od katerih bo polovica poslancev, polovica pa javnih delavcev. Delovni odbor se bo delil v pet pododborov, ki bodo: 1. pododbor za organizacijo in upravo; 2. pododbor za tuzemski in inozemski tisk; 3. gospodarski in socialnopolitični pododbor; 4. finančni pododbor in 5. naučni pododbor. To je skoraj nekaka opozicionalna vlada.

Ali se bodo ti odbori in pododbori mogli razviti in udeleževati, je pa drugo vprašanje, ker ne bodo imeli vseh potrebnih, zlasti pravnih sredstev.

H kmetsko-demokratski koaliciji sta med tem pristopila tudi federalistična poslanca dr. Trumbić, bivši zunanji minister, in Pavelić.

Štefan Radić umrl.

V sredo 8. avgusta zvečer se je bliskovito hitro razširila po Zagrebu vest, da je Štefan Radić umrl zadet od srčne kapi. Ta vest je napravila nepopisen vtis na javnost. Vsi javni lokali so se zaprli, vse predstave se prekinile. Tudi v Belgradu in Ljubljani je vest naredila globok vtis. In ni čudno, saj je umrl važen in odločen jugoslovanski politik in največji voditelj hrvatskega naroda.

Življenjepis Štefana Radića je »Goriška Straža« lansko leto precej izčrpno objavila. Ob tej žalostni priliki naj omenimo samo nekatere važnejše podatke. Pokojni Radić se je rodil 11. julija 1871. v neki vasi v okolici Siska. Njegovi starši so bili revni kmetje. Radićev življenje je bilo zelo viharno. Dva krat je bil izključen iz gimnazije, ker je preživahno protestiral proti tedanji nasilni madjarski vladi na Hrvatskem. Kot srednješolec je postal na Rusko. Visoko šolo je sijajno dovršil v Parizu, kjer je študiral politične znanosti. Od začetka 20. stoletja pa je bival skoro stalno v Zagrebu. Organiziral je kmetsko stranko, se bojeval za vlado, pisal članke, knjige in bil par krat obsojen. Pravo vlogo pa je začel igrati po vojni, ko je s svojimi velikimi volilnimi zmagami postal gospodar položaja na Hrvatskem. Njegova politika v zadnjih letih je znana. Sedaj je pa tako nepričakovano zaključil svojo burno politično pot.

Položaj, ki je nastal po Radićevi smrti, je še nejasen. Ne da se soditi, kakšne posledice bo smrt imela na potek dogodkov. In potem je vprašanje njegovega naslednika v stranki. Kdo bo za Radićem vodil hrvatsko politiko? Ali imajo Hrvati tako močno osebno, ki bo lahko trajno združevala in vodila velike sile hrvatskega naroda, kot jih je Radić? Ali pa se bo sedanja enotna fronta Hrvatov razbila ob osebnih prepirih in malenkostih? To so vprašanja, ki jih bodo morali Hrvati rešiti v bližnji bodočnosti.

Okno v svet.

Pogodba med Italijo in Abesinijo.

V četrtek 2. avgusta je bila v Addis Abeba podpisana pogodba o rabsodišču med Italijo in Abesinijo. Abesinija meji na italijansko kolinijo Eritrejo.

Političen umor v Zagrebu.

V nedeljo 5. avgusta zjutraj je neki železniški mehanik, Jože Sunić po imenu, ustrelil na ulici v Zagrebu srbskega časnikarja Vlado Ristovića, urednika belgrajskega lista »Jedinstvo«. Ristović, ki je v svojem listu napovedal hude dogodke v skupščini in potem branil Punišo Račića, je bil namenjen na Sušak. Med potjo se je ustavil v Zagrebu, kjer so ga v kavarni spoznali. Gostje so navalili nanj in ga pretepli s palicami. Komaj jim je ušel. Nekki stražnik ga je odpeljal na policijo, odkoder so ga poslali v bolnišnico. Ko je prišel iz bolnišnice, se mu je približal neki človek in izpalil nanj sedem streliv. Ristović je bil takoj mrtev. Stražnik, ki ga je spremljal, in en mimoidoči sta bila pa ranjena. V Belgradu je nastalo veliko razburjenje. List »Jedinstvo« je bil radi prehudega pisanja zaplenjen.

Med čehoslovaškimi strankami.

Češki listi poročajo, da se bosta češka ljudska stranka, ki ji načeluje msgr. Šramek, in slovaška ljudska stranka, katero vodi Hlinka, združili v enotno stranko. Ta združitev se bo najbrž izvršilo ob priiliki velikega orlovskega tabora v Bratislavi, ki se bo v kratkem vršil.

Z ročnimi granatami in revolverji.

Pretekli četrtek zvečer sta dva človeka, oborožena z ročnimi granatami in revolverji napadla Liteva, ki je policijski načelnik v Sofiji. Litev pa se je branil. Na pomoč so mu prihiteli stražniki. Napadalec sta ušla. V Sofiji prevladuje mnenje, da pripadala napadalec macedonski revolucionarni organizaciji, ki je prejšnji dan pozvala Liteva, naj izpusti tistega Macedonca, ki je ustrelil generala Protogerova. Litev zahtevi ni ugodil, temveč je dal zapreti še 12 drugih Macedoncev, ki so zapleteni v tiste dogodke.

O omejitvi oboroževanja na morju.

Angleški zunanji minister Chamberlain je v svojem zadnjem govoru v spodnji zbornici javil, da se je dosegel s Francijo sporazum glede omejitve pomorskega oboroževanja. Ta sporazum bosta Briand in Chamberlain predložila tudi drugim državam v odobritev.

Čičerin in Kelloggova pogodba.

Sovjetski komisar za zunanje zadeve Čičerin je rekel o Kelloggovi protivojni pogodbi, da je nepopolna

in v glavnem naperjena proti Rusiji. Rusija ni bila k pogajanju niti povabljena. Vendar bi Rusija podpisala omenjeno pogodbo, ako bi jo druge države povabile in ako bi sprejele nekatere spremembe.

Herriot v Kolinu.

Francoski naučni minister Herriot je obiskal veliko nemško razstavo v Kolinu. Ob tej priliki je imel govor v važnosti nemške kulture in o pomenu Nemcev sploh. V svojem govoru se je obrnil na tisk, naj pomaga graditi veliko poslopje prijateljstva med narodi.

Jugoslovanski zakon o državljanstvu.

Narodna skupščina je v soboto 4. avgusta sprejela zakon o državljanstvu. Novi zakon je zelo moderen in uporaben.

Socialistični kongres v Bruslju.

V nedeljo 5. avgusta se je v Bruslju otvoril kongres socialistične ali druge internacionale. To je tretji kongres te vrste po vojni. Prvi se je vršil l. 1923. v Hamburgu, drugi pa l. 1925. v Maeseillu.

Trocki poklican iz prognanstva?

Vodja sovjetske opozicije Trocki je bil baje na željo Kalinina in Rykova poklican iz prognanstva. Te dni da bo došel v Moskvo. Pravi, da hočeta Kalinin in Rykov zrušiti Stalinovo diktaturo. Trocki bo seveda moral podpisati prošnjo za zopeten sprejem v komunistično stranko in se — saj navidezno — odpovedati svojim načelom.

cija. Iz Barbane se odpeljemo krog poldne po blagoslovu v Gradež, kjer si ogledamo mesto, potem se odpeljemo v Oglej, kjer ostanemo eno uro, da si ogledamo starodavno cerkev sv. Mohorja. Zvečer krog osme ure bomo zopet na Travniku v Gorici.

Vodstvo Apostolstva molitve v Gorici Via Molino 9.

Novi kvestor

dr. Anton Gorgoni je pretekli četrtek došel v Gorico, kjer je kmalu nato prevzel svoje posle.

Dekliške duhovne vaje.

Gospodične, ki so se priglasile za zaprte duhovne vaje v Gorici od 15.—19. avgusta, naj pridejo v uršulinski samostan (Piazza Caterini) do 6. ure zvečer na praznik Marijinega vnebovzjetja.

Vodstvo Apostolstva molitve.

Cena moke.

Pokrajinska živilska komisija je določila 171.— Lit kot ceno enega stota krušne moke.

Poravnava.

Goriška sodnija je sklenila dne 21. julija 1928 uvesti poravnalno postopanje na predlog dolžnika Grion Evgenija ž. Domenika, kolarja v ulici Sv. Ivana št. 4 v Gorici. Za komisarja poravnalnega postopanja je bil imenovan sodnik vit. Molinari Alojzij; za upravitelja pa odv. kandidat dr. Michelin.

Tozadevna razprava med dolžnikom in upniki bo na goriški sodnji dne 5. septembra 1928 ob 9. uri dopoldne.

Terjatve je treba prijaviti sodnji do 25. avgusta 1928. in sicer v dveh izvodih; oba izvoda prijave morata biti pisana na kolkovanem papirju L 6.

Listine, s katerimi hoče upnik dokazati opravičenost terjatev, morajo biti pravilno kolkovane po registerskem uradu; originalnim dokumentom je treba priložiti prepise na nekolkovanem papirju.

En izvod prošnje skupno z originalnimi dokumenti mora biti zvezan v snopek in na ovitku mora biti označeno ime upnikovo.

Dolžnik Grion predlaga 10 odstotno poravnavo.

Odpustitev letnika 1907.

Vojaški uradni list javlja, da se bo s 1. septembrom pričelo odpuščanje letnika 1907. iz vojaške službe.

Toča v Trstu.

V ponedeljek sta bili v Trstu dve nevihti, prva ob sedmih, druga ob enajstih. Med prvo nevihto je padala tudi toča. Vročina je znatno ponehala.

Ferrarin in Del Prete ranjena.

Znamenita italijanska letalca Ferrarin in Del Prete sta dospela v Rio de Janeiro, kjer ju je prebivalstvo lepo sprejelo. Kmalu nato pa sta preskuševala novo letalo tipa »Savoie 62«. Pri poskusnem poletu pa se jima je letalo prekucnilo in letalca sta padla na tla. Pri tem si je Del Prete zlomil nogo, Ferrarin pa je bil ranjen na glavi. Oba so prenesli v bolnišnico. Letalo se je pa čisto razbilo.

Iskanje ostalih ponesrečencev

tečajne ekspedicije se zopet prične. Ladja »Città di Milano« je že odplula proti Kraljevemu zalivu (Kingsbay). Na ladji sta dve majhni letali tipa »Macchi 18«. — Italijanski letalec Ravazzoni, ki je došlejš iskal Amundsena, je odpotoval v domovino.

O uspehih tečajne ekspedicije.

General Nobile se je v razgovoru s poročevalcem rimskega lista »Popolo di Roma« zelo povoljno izrazil o znanstvenih uspehih tečajne ekspedicije. Sicer je res, da so vse filme s tečaja porabili kot kurivo, vendar so drugi izsledki zelo važni. Prof. Pontremoli je odkril neko važno dejstvo glede magnetnega tečaja. Malmgrenovi in Behounekovi dragoceni zapiski so se tudi ohranili. Ekspedicija je torej saj deloma uspešna.

Angleški parnik zaplenjen.

Zagrebsko sodišče je odredilo za plembo angleškega parnika »Clan«, ki je last anglosaksonske petrolejske družbe v Londonu. Parnik je sedaj v Splitu. Njegov tovor je vreden 150 milijonov dinarjev. Do zaplembe je prišlo takole: Omenjena londonska družba je bila dolžna zagrebškemu lesnemu trgovcu Albertiju 40.000 angleških funtov (11 milijonov dinarjev). Družba tega dolga ni hotela plačati niti se ni hotela pokoriti sodnijskim ukazom. Dolg je medtem narasel radi pravnih stroškov na 12 milijonov dinarjev. Zato je sodišče zaplenilo tovor parnika, ki bo prodan na dražbi, ako se družba ne bo vdala in plačala dolga.

»Krassin« v ladjedelnici.

Sovjetski lomilec ledu »Krassin« je danes priplul v ladjedelnico v Stavangerju, kjer ga bodo popravili. Nato bo zopet odšel na sever iskat še ostale ponesrečence.

Naznanilo.

Cenjenim naročnikom javljamo, da bo prihodnji teden »Goriška Straža« izšla radi praznika samo enkrat, in sicer v petek.

DNEVNE VESTI.

Zaplemba.

Zadnja številka »Goriške Straže« je bila zaplenjena. Zadevni odlok prinašamo spodaj. Današnji številki smo dodali prilogo. Cenjene naročnike in brave prosimo, naj nam blagovolijo oprostiti to nezastopljivo zamudo.

Št. 3452/Gab.

Prefekt goriške pokrajine,

glede na to, da objavlja današnja številka krajevnega periodičnega lista »Goriška Straža« vest o umoru fašistovskega miličnika Cerkvenika s podobnimi izrazi, kot jih je za objavo iste vesti rabil tržaški list »Edinost«, kar je povzročilo v italijanskem tisku živahno razburjenje;

glede na to, da ponovna objava iste vesti, ko je v tisku že odmevalo ogorčenje, ki ga je izzvala v prebivalstvu, lahko povzroči vznemirjenje duhov z nevarnostjo motnje javnega reda;

Glede na kr. odloka od 15. julija 1923, št. 3288 in 10. julija 1924, št. 1081;

odrejuje

zaplemba 60. številke »Goriške Straže« z današnjim datumom in naračča gospodu goriškemu kvestorju, naj poskrbi, da se bo ta ukaz izvršil.

Gorica, 8. avgusta 1928, leto VI.

Za prefekta:
Anž.

Romarski shod na Vitovljah.

Na Vitovljah pri Materi božji bo na Veliki Šmaren romarski shod kot po navadi. Romarji bodo postreženi v vsakem oziru.

Romanje na Barbano.

Podpisano vodstvo javlja, naj vsakdo, ki se želi udeležiti romanja na Barbano, naprej pošlje do 24. avgusta t. l. za vožnjo po suhem in po morju 20 lir.

Odhod iz Gorice zjutraj ob 5½ od glavnega trga pri cerkvi sv. Ignac

C. Doyle — Milan:

Plešočki možički.

(Detektivska dogodba.)

»Pomanjkljivost teh madežev ne dokazuje ničesar, čeprav bi njih pričujočnost veliko pomenila,« je opomnil Holmes. »Če nimamo prav slabih patron, pri katerih se dno pretrže in zleti smodnik navzdol, zamoremo izprožiti množico strel, ne da bi se nam poznala na rokah sled po smodniku. Mislim, da lahko pustimo, naj truplo gospoda Cubitta odnesejo. Krogle, ki je gospo zadela, tudi niste našli, kajne, gospod doktor?«

»Za to je potrebna težka operacija. Toda v samokresu tiče še štiri krogle. Dva strela sta padla in dve rani smo ugotovili; morala je torej vsaka krogla zadeti.«

»To bi bilo možno,« je rekel Holmes. »Toda katera krogla je prebila okvir pri oknu?«

Urno se je obrnil in pokazal s svojim dolgim, tenkim prstom luknjo v spodnjem okenskem okviru, približno za ped nad polico.

»Bog vedi!« je zaklical nadzor-

nik. »Kako pa ste to zamogli videti?«

»Ker sem kaj takega iskal.«

»Čudno!« je rekel zdravnik. »Gospod imate prav. Potemtakem je moral počiti tretji strel in biti navzoča še tretja oseba. Ali kdo naj bi to bil in kako je mogel iz hiše?«

»Na to vprašanje moramo šele najti odgovor,« je rekel Holmes. »Vi se še spominjate, gospod Martin, da sem vam okoliščino, da sta obe dekleti, ko sta zapustile svoji sobi, takoj občutile duh po smodniku, označil kot posebno važno?«

»Seveda; toda odkrito moram priznati, da vam nisem zamogel popolnoma slediti.«

»V trenutku, ko so padli strelji, so bila najbrže vrata kakor tudi okno odprta. Ako bi sapa ne vlekla, bi se smodnikov duh ne mogel tako hitro razširiti po celi hiši. Toda vrata in okno so bila takoj zopet zaprta.«

»Iz česa sklepati to?«

»Iz tega, ker sveča ni ugasnila.«

»Izvrstno, izvrstno!« je vzkliknil nadzornik.

»Bil sem trdno prepričan, da je bilo okno, medtem ko se je nesreča pripetila, odprto. Iz tega sem

sklepal dalje, da je bila v to igro zapletena še tretja oseba. Ta je morala zunaj stati in streljati. Strel z druge strani proti tej osebi je lahko zadal okvir pri oknu. Pogledal sem tja in tudi res našel luknjo.«

»Toda kdo je zaprl okno in ga od znotraj zapahnil?«

»To je gotovo pozneje storila gospa. Toda, haló! kaj vidim tu?«

Na pisalni mizi je ležala damska ročna torbica, ljubka, majhna torbica iz krokodilovega usnja in s srebrom okovana. Holmes jo je odprl in izpraznil. Kaj je prišlo na dan? — Dvajset bankovcev po petdeset funtov angleške banke, ki so bili v snopeč zvezani z rdečim trakcem — drugega nič.

»To je treba spraviti, kajti pri razpravi bo velike važnosti,« je rekel Holmes in vročil torbico z vsebino policijskemu nadzorniku. »V prvi vrsti se moramo pogloblje zanimati za tretjo kroglo. Kolikor se da soditi po drobcih v lesu, je prišel iz sobe. Rad bi kuharico še nekaj vprašal. — Poprej ste rekli, gospica King, da vas je močan pok zbudil. Ali ste hoteli reči s tem pridevnikom, da se vam je zdel prvi strel močnejši od drugega?«

»Baš sem se zbudila iz spanja in ne morem prav gotovo soditi, gošpod; vsekakor se mi je zdel zelo močan.«

»Ali ne mislite, da sta morda v istem hipu padla dva strela?«

»Tega ne morem z gotovostjo trditi, gospod.«

»Jaz sem o tem prepričan. V ostalem, gospod Martin, menim, da nimamo v tej sobi ničesar več iskati. Pojdimo raje okrog po vrtu in poglejmo, če najdemo tam kaj novih dokazov.«

Pod oknom Cubittove delavnice je bila gredica. Ko smo prišli do nje, smo opazili v naše največje začudenje, da so bile cvetice po teptane. Mehka zemlja je še jasno kazala neštevilne sledove velikih moških nog z očitno dolgimi, špičastimi čevlji. Holmes je sledil ko lovski pes, ki išče ranjeno divjačino po travi in listju. Nenadoma je zadovoljno vzkliknil, se sklonil in pobral majhno kovinsko cevko.

»To sem si takoj mislil,« je rekel, »samokres je imel izmetač in tu je tedaj tretja patrona. Upam, gospod Martin, naša preiskava se že bliža koncu.«

(Dalje.)

Drobne vesti.

Podmornik potopljen.

V ponedeljek zjutraj se je ob istrski obali zapadno od Brionskih otokov potopil podmornik »F. 14«. Pri vajah se je nenadoma dvignil na vodno gladino in pri tem zadel ob sprednji del torpedovke »Missori«. Podmornik je bil tako poškodovan, da se je takoj pogreznil. Mornariško poveljstvo v Pulju je takoj ukrenilo vse potrebno, da se podmornik dvigne in posadka reši. Na kraj nesreče je poslalo ladje in potapljače. Potapljači so podmornik navrtali, ga napolnili z zrakom in povežali. Podmornik se je začel dvigati. Črez nekaj ur se je prikazal na površju. Odprli so ga in ugotovili, da so vsi možje posadke, 27 po številu, mrtvi! Bili so zastrupljeni s strupenimi plini. Dvignjeni podmornik so odpeljali proti Polju. — Podmornik »F. 14« je bil dolg 45 m in širok 2.20 m. Zgrajen je bil leta 1917.

Proti umazanemu slovstvu.

Poslanec Martire je predložil parlamentu načrt zakona o pobijanju umazanega slovstva in nedostojnih javnih predstav ter o varstvu mladine proti moralnemu okuženju.

Potres v Mehiki.

V Mehiki je minuli teden divjal hud potres, ki je porušil več mest. Potresu je sledil vihar in velike plohe, ki so povzročile povodnji. Škoda je velika.

Vezuv zopet deluje.

Južnoitalijanski ognjenik Vezuv je v torek začel bruhati. Vendar ni nevarnosti za okoliške kraje in ljudi.

Vzrok Ristovičevega bivanja v Zagrebu.

Hrvatski listi so pisali, da je ustreljeni srbski časnikar Ristović prišel v Zagreb, da bi izvršil atentat na Pribičevića. Sedaj pa se je izkazalo, da je hotel uiti policiji. Ministrski predsednik dr. Korošec je namreč ukazal, naj ga zapro radi prehegude pisanja proti Hrvatom. Ristovičev list »Jedinstvo« je bil te dni parkrat zaplenjen.

Nič se niso naučili.

Na Dunaju imajo stranko, ki se imenuje »Stranka tistih, ki so ostali zvesti cesarju«. Njen predsednik polkovnik Wolf je bil, mimogrede

povedano, pred par dnevi obsojen na eno leto zapore radi veleizdaje. Vodstvo te stranke je naslovlilo na kmetsko-demokratsko koalicijo v Zagrebu pismo, v katerem pravi med drugim: »Cesarska stranka smatra za naravno rešitev sedanje težke krize v Jugoslaviji, ako se bo Hrvatska čisto odločila od Srbije in ako bo zakonitega vladarja iz hiše Habsburžanov kronala za kralja v smislu še danes veljavne pragmatične sankcije. Dokler ne bo kralj polnoleten, naj se imenuje Radić ali Pribičević za hrvaškega bana kot upravnika države.« — Mislimo, da je odveč omenjati, da ne bo tega pisma nihče resno vzelo.

Solnčarica v New Jorku.

Preteklo soboto je v New Jorku umrlo 50 oseb radi solnčarice.

Nesreča v rudniku.

V rudniku Heerten na Nizozemskem se je te dni zgodila huda nesreča. Nastala je eksplozija, ki je ubila kakih 14 delavcev. Mnogo delavcev je pa ranjenih.

Proti nadaljnemu nižanju plač.

Ministrski predsednik Mussolini je razposlal vsem prefektom okrožnico, v kateri je odločilo prepovedal vsako znižanje plač delavcem.

Požar v Kalabriji.

V Sinopoliju v Kalabriji je pretekli teden izbruhnil strašen požar, ki je uničil 70 hiš. Gasilec se je po dveh urah težkega dela posrečilo zadušiti ogenj. Ranjeni so k sreči samo štirje ljudje. Eno žensko pa pogrešajo. Nad 200 družin je brez strehe. Škoda znaša kake tri milijone lir.

Srbski politik umrl.

V petek 3. avgusta je v Rogaški Slatini umrl 87 letni srbski državnik Jovan Avakumović. Avakumović je bil večkrat minister, od leta 1892. do 1903. je bil pa tudi ministrski predsednik. Pokopali ga bodo na državne stroške.

Preveč odvetnikov.

List »Lavoro d'Italia« pravi, da je v Italiji 25.000 odvetnikov preveč.

Odvetniki stavkajo.

Egiptovski odvetniki so sklenili, da bodo stavkali. Hoteli so protestirati proti razpustu zbornice. Stavkali so pa samo nekateri. Drugi so v nujnih zadevah svojih klientov prišli na sodnike.

Kaj je novega na deželi?

Števerjan.

Same žalostne novice iz naše vasi. V nedeljo zjutraj je po daljšem bolehanju izdihnila svojo blago dušo vdova Jožefa Maraž. Zapustila je 3 osamele otroke. Begunsko trpljenje ji je pustilo kal bolezni. Blagi ženi večni mir in pokoj. Žalostne otroke naj tolaži ljubi Bog.

Vrtojba.

Dne 3. avgusta popoldne so naši zvonovi naznanjali tužno vest, da ponese mo k zadnjemu počitku Genovefo Cejan, nečakinjo zlatomašnika čast. P. Otokarja Cejana iz reda naših bivših čč. oo. kapucinov, in sestro pokojnega Lojzeta Cejana, ki je umrl pred petimi leti kot kaplan v Dornbergu. Preblaga pokojnica je bila vzorna članica goriške Marijine družbe in tretjega reda, navdušena pevka prejšnjega cerkvenega zbora in vzgled ne-utrudne požrtvovalnosti za cerkev in dom. Pristrčno veličasten pogreb, pesmi žalostinke, nagrobni pozdrav so pričali, da je leglo v grob dekle, ki je vršilo v polnem obsegu svojo življensko nalogo. — Počastili so spomin blagopokojnice s svojo navzočnostjo č. g. Godnič, župnik iz Dornberga, č. g. C. Zamar, kurat iz Bilj in številno zastopstvo goriške Marijine družbe in tretjega reda.

Prisrčna jim hvala. Sivolasemu očetu in sorodnikom naše sožalje. Vrtojbi pa čast nad takimi dekleti.

Ozeljan.

Suša še vedno pritiska in njene zle posledice se poznajo povsod. Minulo nedeljo smo slišali, da je pritisknila tudi na mošnjike nekih fantov. Bilo pa je tako. Radi bi bili šli plesat, toda pot je bila predolga, da bi šel človek peš. Treba je bilo najeti voz in ga seveda tudi plačati. Toda če prede pajek v žepu! Končno se je pa vse srečno izteklo. Nekatera dekleta so bila tako veliku dušna, da so nekaj prispevala in rešila krizo. Voz je vzdrdral in po dolgem času smo se zopet nekoliko zavrteli.

Kljub suši smo bili veseli, češ, kaj nam pa more.

Sp. Idrija.

Cerkveno predstojništvo v Spodnji Idriji naznanja romarjem-obiskovalcem božje poti pri Mariji na »Sivi skali«, da bo glavna služba božja na praznik Marijinega vnebovzvetja — Veliki Šmaren — ob 6h zjutraj in ob 10h s slovesno peto sv. mašo. Spovedovanje se prične na predpraznik ob 5. uri popoldne, na praznik sam pa že ob 4. uri zjutraj.

Popoldne na praznik ob priliki tridesetletnice domače Mar. družbe bo za dekleta ob 2. uri skupni slovesni shod vseh Marijinih družb v okolici. Najprej govor, nato sprejem novih članic, slovesne pete litanije M. B., zahvalna pesem in blagoslov z Najsvetejšim. Vso slovesnost bo vodil č. g. dr. Mirko Brumat iz Gorice, ki bo prej imel tudi dvodnevne duhovne vaje za dekleta.

Častivci Marijini, ki ne morete napraviti daljših romanj, združenih z velikimi žrtvami, pa poromajte ta dan k Mariji na »Sivi skali« pri Fari! Cerkveno predstojništvo.

Sempas.

Preteklo nedeljo je šel Jožef Klajnsček, št. 105, na Trnovo po opravkih. Okoli podneva se je vračal. Hotel je obiskati svojo sorodnico v Sv. Mihelu. Kakih 10 minut nad vasjo je zapustil stezo in krenil kar počez, da bi prišel prej. Ali nesreča nikdar ne počiva. Spodrsnilo se mu je, da je padel in ni mogel več vstati. Bližnji ljudje so ga spravili domov. Želimo, da bi kmalu okreval.

Štjak.

Gospodarske razmere so pri nas precej neugodne, po kakšni krivdi, je težko reči. Ko smo imeli še svoje ljudje, smo zvrčali krivdo nanje, ko prihajajo k nam drugi, so spet nered, bo tudi krivda doma. Prvo, da si ne zaupamo. Obnovite svojo hranilnico! Denar bo doma, pota in sitnosti izostanejo, močni bomo sami in neodvisni. Če bo pravo vodstvo, bo tudi varnost. Drugo, radi zabavljamo — po naše nürmo —, pa le tam, kjer nas nobeden pravi ne sliši. Resnica bo, da dostikrat ugodni trenutek zamudimo. Mislim na davščine, občinsko upravo. Tre-tje, da dobre sovražimo, slabe podpiramo. Ali je to kratkovidnost, ali nevednost, če ne morda zlobnost. Četrto: Revščina sili k nam, suša kot drugod, zdi se, kot bi se vse norčevalo iz nas, celo tisti, ki od naših žulje žive. Niso li to posledice starih dni, starih grehov. Malo ponižnosti, malo pokore, pa tudi poguma!

Podkraj.

V občini Podkraj je zemlja zelo plitva. Suša je tako pritisknila, da je vse uničeno. Sena malo, otave nič. Žito, krompir, repa, zelje, fižol je glavni pridelek. Suša je vse ugonobila. Take suše ne pomnijo niti najstarejši možaki v občini. — V Podkraju imamo javni vodovod, ki smo ga z državno in deželno podporo zgradili že pred vojno. Ker so vsi studenci usahnili, moramo paziti, da nam tudi v vodovodu ne zmanjka vode. Tu pa je neka nerodnost. Voda je napeljana po vseh hišah. Po nekod pa so kljuke pokvarjene, tako, da teče voda kar naprej. Prosimo g. komisarja, naj da vodovod popraviti.

Šturje.

Iz naše fare je nesrečna smrt letos že več ljudi spravila na oni svet. Smrtno se je ponesrečil Andrej Repič. Prišel je pod voz, ko je peljal hlode s Čavna. Zapustil je ženo in dva otroke. — Za Repičem je šel naš zvesti občinski sluga Jernej Nusdorfer, star komaj 46 let in oče šestih otrok. Štiri tedne nato je izdihnila Nusdorferjeva 17letna hčerka Anica, ki se je par dni prej na Kolku prehladila. Pokojna Anica je bila zvesta in vzorna članica bivšega društva in telovadnega odseka. — Umrla je tudi Marija Vouk s Fužin, najstarejša korenina naše fare. Dočakala je izredno starost 98 let. Par tednov pred smrtjo je bila še pri gv. maši na Fužinah. — Pokojnim naj sveti večna luč, ostalim naše sožalje. — Naš g. občinski načelnik je te dni tako nesrečno padel, da si je zlomil roko. — Naši

fantje in možje so sklenili, da bodo opustili kajenje. Zmenili so se, da bodo tistega, ki bo obljubo prelomil, javno ozmerjali.

Zabnice.

(Se enkrat novi zvonovi.) — Zabničani so torej dobili nove zvonove. Nobena posebnost v sedanji vsega krivi. Ker je torej v republiki dobi odškodninskih zvonov; posebnost, pohvalna posebnost pa je, da so slabo intonacijo prejšnjih zvonov svoje volje zamenjali z mnogo boljšo. Prej pusti, nemškimi protestantom priljubljeni trizvok d¹ — f¹ — a¹, sedaj krasno »božično zvonilo« d¹ — f¹ — g¹ in poleg tega zanesljiva zvonarna De Poli. Škoda, škoda, da niso bile sv. Višarje na to stran tako srečne (Trst!). — Zvončiča za podružnico bi bila boljše uglasena v mali terci a¹ — c² namestu v veliki sekundi a¹ — h¹. Današnja zvonska tehnika si je izbrala za vzor molzvon, dobri zvonovi imajo torej za prvi harmonijski nadkrični glas malo terco. Dobro je, da ta mala harmonijska terca okrepi glavni glas prvomanjšega zvoná, ki naj bude torej intoniran v mali terci. Ker je v dvoglasju to prav lahko mogoče, je mala terca za dvoglasno zvonilo najprimernejši interval. V večglasnih zvonilih ni to nadaljevanje mogoče, ker bi nastal zmanjšani akord, ki ga zvonoglasje ne trpi.

Srečni Zabničanje! Ko bo na sv. večer v njih cerkvi zadonela priljubljena pesmica: Sveta noč, blažena noč! bodo novi zvonovi spremljali začetne glasove te krasne pesmice ter dvigali peto molitev vernega ljudstva do prestola nebeskega Očeta. I. M.

Banjšice.

Z našo pošto nismo nič kaj zadovoljni. Večsah nam dostavlja »G. Stražo« pozno, pretekli teden je pa niti dobili nismo. Naj se ta po-manjkljivost odpravi.

Marijino Celje.

Dne 2. avgusta je v krogu svoje družine obhajal dvajsetletnico mašništva naš preč. g. kurat Alojzij Makuc. Prečastitemu g. dušnemu pastirju želimo obilo blagoslova božjega in mu kličemo: Na mnoga leta!

Črničvrh.

(Letoviščarjem.) — Črničvrh je glavna vas istoimenske občine in župnije. Leži 683 m nad morjem. Proti jugu in vzhodu je zaprta z gorsko verigo Javornik (1243 m), čigar pobočja in vrhovi so pokriti z bukovim in mestoma s smrekovim gozdom. Gozdovi napravljajo vtis, da je hribovje črno, odtod tudi ime Črničvrh (Schwarzenberg, Montenero). Proti severu in zapadu pa se črnovrška planota strmo spušča v bregove Idrije in njenih dotokov. Gorski obroč na vzhodu in jugu in strmine na severu in zapadu delajo Črničvrh težko dostopen. Vsi dohodi iz Idrije in Vipavske doline so zviti v mnogih in ostrih serpentinah. Kljub tej neugodni legi — zaprt proti jugu in od vseh strani težko dostopen — je Črničvrh radi svojega čistega gorskega zraka in radi lepih sprehodov po okolici postal priljubljeno letovišče Goričanov in Tržačanov, ki ga zlasti v poletnih mesecih v obilnem številu obiskujejo. K temu seveda

ZAHVALA.

Izrekam mojo najtoplejšo zahvalo Zavarovalnici »L'Union«, oziroma g. A. Rauniku v Gorici, Via Barzellini št. 2 za najboljšo cenjeno in izplačano odškodnino za moje pogorelo poslopje in premičnine.

Priporočam vsakemu to zavarovalnico.

Miha Skok, Topolc 43.

Koledarček.

13. avg. ponedeljek, Janez Ber.
 14. avg. torek, Atanazija, dev.
 15. avg. sreda, Vnebovzetje M. Device.
 16. avg. četrtek, Rok.
 17. avg. petek, Emilija, dev.
 18. avg. sobota, Helena, ces.
 19. avg. nedelja, Ludovik T. šk.

pripomorejo dobre prometne zveze, ki jih ima Črničvrh z ostalimi svetom.

Svet, na katerem se razprostira občina Črničvrh, ima kraški značaj. Ni sicer najti onih neobraslih skalnih goličav, kakor jih je videti na pravem Krasu, vendar je podzemeljski svet poln votlin in jam. Tako se nahaja ob poti v Godovič znana »Ciganska jama« s kapniki. V Koševniku pa je nedavno neka tržaška turistovska družba odkrila jamo, ki je več sto metrov globoka in je baje, kolikor je doslej znano, najgloblja naravna jama na svetu. Kraški značaj ima zlasti vas Zadlog, čigar rupe se ob jesenskem deževju napolnijo do vrha, da se voda razlije po ravnini, ki je ob takih prilikah podobna mogočnemu jezeru z majhnimi otočiči, na katerih čepi hiše, krog in krog obdane z valovi. Vas Črničvrh je preskrbljena z dobro pitno vodo, medtem ko imajo po Zadlogu vodnjake s kapnico. Prebivalstvo se večinoma peča s kmetijstvom, zlasti je razvita živinoreja. Vsak dan se lahko dobi v mleknah sveže čajno maslo. V manjši meri je razvita tudi domača lesna obrt.

Ni znano, odkdaj je selišče v Črničvrhu. Domneva pa se, da so bili ti kraji obljudeni že v 13. stoletju. V letu 1635. je bila vaška cerkev sv. Jošta opata že pozidana, ker s tem letom je dobil Črničvrh stalnega dušnega pastirja. V cerkvenem in političnem oziru je spadal Črničvrh pod Vipavo. Črničvrški kurati so bili vipavski kaplani in vipavski grofje Lanthieri so bili cerkven patroni in so izvrševali sodno oblast. V začetku 19. stoletja, za časa francoske okupacije, pa je Črničvrh že imel svojega lastnega maire-a (župana), ki je bil domačin. — Leta 1896. je bil Črničvrh tudi v cerkvenem oziru povzdignjen v samostojno župnijo. Vas je dvakrat gorela; leta 1844. je pogorela spodnja vas s cerkvijo; leta 1908. pa je pogorela zgornja vas z 18 poslopji. Po drugem požaru je bila vas nanovo pozidana, hiše so dobile modernejše lice in slamnate strehe so bile zamenjane s trdimi. Vsled prenovitve napravi Črničvrh vtis lepe in snažne vasi.

Col in okolica.

Letošnje leto bomo lahko pripisovali k nesrečnim. Poleg suše, ki nam je vničila malone vse poljske pridelke, se nam vrstijo še nesreče, ki zahtevajo človeške žrtve. V petek 3. t. m. okrog 11. ure se je vračal po cesti iz Črnega vrha proti domu Anton Krapež, doma iz Malega polja. Blizu Rupnikove gostilne v Mrzlem logu ga je dohitel težko naloženi kamijon, last g. Pagona iz Godoviča. Hoteč si prikrajšati precejšen kos poti, se je pognal na mimo hiteči avtomobil. Pri tem se mu je pa tako nesrečno zdrsnilo, da je padel pod kolo, ki mu je šlo čez desno roko. Dobil je poškodbe tudi na glavo. Na mesto nesreče je prihitel g. Poženel iz Črnega vrha, ki je s svojim avtomobilom prepehjal ponesrečenca v idrijsko bolnišnico. V soboto zjutraj je pa podlegel ranam. Zapušča vdovo s petimi nepreskrbljenimi otročiči, katere naj tolaži ob tej težki izgubi ljubi Bog. Mi jim pa izrekamo naše odkritosrečno sožalje. To je že tretji slučaj podobnih nesreč letošnjega leta v tukajšnji okolici.

Ker je bil pisec dopisa v 57.

številki »Goriške Straže« tako raztresen, da je pozabil poročati o važnem dogodku, ki zasluži, da se objavi v našem listu, zato moramo pa sedaj, dasi je že nekoliko zakasnela, povedati. V torek 24. m. je naš č. g. župnik Ivan Janc praznoval 30-letnico mašništva. Za nas je pa še posebne važnosti to, da že 25 let vodi našo duhovnijo. Častitemu jubilaru želimo, da nam ga Bog ohrani še mnogo let zdravega in zadovoljnega v Njegovi službi tu med nami. Farani.

Idrijske novice.

Telefon.

Pokrajinski gospodarski svet je 19. julija zboroval v Gorici. Poleg drugih stvari se je bavil tudi z idrijskim telefonom. Dosedaj ima Idrija eno telefonsko progno, ki pa je last notranjega ministrstva. Občinstvu ta progna ni dostopna. Nova telefonska napeljava bi stala 350.000 lir. Zato je Gospodarski svet sklenil naprositi notranje ministrstvo, naj dovoli, da se bo na že obstoječi proggi napeljala nova žica, ki bo služila občinstvu. Idrija torej le utegne dobiti telefon.

Nesreča v rudniku.

V jami se je ponesrečil 60 letni rudar Štefan Lapajne. Peljal se je z dvigalom v jamo, toda zatvornice so bile na nepravem mestu zaprte in dvigalo je z vsilo tresčilo ob nje. Silen sunek ga je močno pretresel in prestrašil, vendar, kot je upanje, ne bo težkih posledic, ker je še sreča, da ga ni kaj polomilo. Prepuščen je bil domači oskrbi. Vsi rudarji mu želimo skorajšnjega okrevanja.

Nesreča v Zali.

Pretekli teden je kot navadno peljal domačin g. Ant. Poljanšek svoj avto proti Logatcu. V Zali mu s silo pridrvi nasproti motor, katerega je vodil neki častnik, ter treščil v avto. Častnik je zadobil hude poškodbe. G. Poljanšek baje ni kriv nesreče, ker je pravilno vozil.

Nesreča v Sp. Idriji.

V nedeljo 29. pr. m. si je v Spodnji Idriji zlomil nogo 4 letni sinček rudarja Franceta Hladnika. Pri igranju so se otroci poslužili orodja, ki ga tam rabijo cestni delavci in tako je revček padel z nekega vozička. Očeta ni dolžiti krivde, ker je ves dan zaposlen, ima številno družino in je vrhu tega še vdovec. Fantič se zdravi v tuk. bolnišnici.

Smrtna nezgoda pri kopanju.

Pretresljiva nesreča se je dogodila dne 7. t. m. ob eni v reki Idriji. Komaj 16 letni fant Dragotin Lapajne, sin rudn. mizarja, stanujoč v Idriji h. št. 594, je šel omenjenega popoldneva k Idriji, da bi nabavil pesek za domačo porabo. V njegovi družbi je bil tudi Alojzij Močnik, fantič enake starosti. Med delom jima je prišlo na misel, da bi se šla malo okopati. In — žal — res. Nesrečni Drago se je spustil v vodo ter plaval proti jako nevarnemu mestu, kjer je hud vrtinec. Kar nenkrat je revež začel vpiti na pomoč, kajti pričelo ga je potapljati. Pričujoči fant mu je ves zbehan takoj podal roko. Toda moč potapljačega je bila hujša od rešitelja, spustil je — in bilo je po njem.

Fant je takoj začel klicati na pomoč. V nekaj minutah se je zbralo par ljudi, ki so ugibali, kako bi fanta rešili. Ker pa je bila voda jako umazana in za življenje silo nevarna, je bilo težko z reševanjem, zlasti še, ker je umazanost zakrila pogled v vodo. Med prvimi ki so prihiteli na pomoč, je bil tudi 24 letni Anton Čuk, član naše cerk. godbe. Takoj je kljub temu, da je bil v službi, vrgel s sebe obleko, se privezal in skočil v nevarno globočino. Le kmalu se je prikazal na vrh z glavo in vpil, naj potegnejo

vrv. Vsi so mislili, da ni uspel. Toda fant, dober plavač, je z eno roko držal nesrečneža za nogo in ljudje so ga mu sedaj pomagali spraviti na suho. Takoj so na razne način skušali spraviti fanta k zavesti, toda okrog četrte ure v vodi in takoj po kosilu — bilo je vse zaman. Takoj je prišel tudi zdravnik, a pomoč je bila nemogoča, ker je nesrečnež med tem že izdihnil. Prišla je komisija, ki je starišem dovolila prenos dragega sina na dom. Za stariše je to silen, nepopisen udarec. V teku štirih let so jim umrli že trije skoraj dorasli otroci. — Naj omenimo tudi, da je na istem mestu v teku 30 let zgubilo na podoban način življenje nad 20 oseb.

Med tem, ko želimo Dragotu večni pokoj, pa izrekamo strašno prizadeti družini naše najiskrenejše sožalje.

Celodnevno češčenje.

Kot običajno smo na dan sv. Ignacija imeli celodnevno češčenje. Cerkev je bila ves dan obilno obiskana. Ob 9. uri je zelo lepo pridigoval č. g. župnik iz Ledin. Popoldne ob 6. uri so bile pete litanije. Slovesno sv. mašo je imel naš priljubljeni g. monsignor, kljub temu, da mu noga povzroča hude bočične. Dal Bog, da bi že kmalu okreval.

Rudar.

Darovi.

Za Sirotišče: J. I., Anhovo 2 L; monsignor Dr. Jos. Ličen se nas je v svoji hudi bolezni spomnil in nam poslal 7 kg medu, za kar se prebлагemu monsignoru prav iskreno zahvaljujemo. Preplačila za Socialni zakonik 11 L. — Srčna hvala!

Hranilnica in posojilnica v Štjaku sklicuje

obnovitveni občni zbor

za nedeljo 12. t. m. ob treh pop. pri g. Pavliču v Štjaku.

Dnevni red:

1. Ureditev zadruge.
2. Slučajnosti.

V slučaju, da nista zastopani dve tretjini članov, se vrši tri tedne pozneje drug občni zbor, ki bo sklep veljavno neglede na število članov.

Štjak, 5. avgusta 1928.

Načelstvo.

Vipavsko vino. Kmetijsko društvo v Vipavi ima veliko zalogo izvrstnega domačega, namiznega in desertnega vina. Kupci se vabijo.

Dott. Gius. Comel

specialist za bolezni v

ušesih, nosu in grlu,

bivši operator na univ. klinikah prof. Neumann-a in Hajek-a na Dunaju in assistent prof. Brunetti v oddelku za nosne in ušesne bolezni v mestni bolnišnici v Benetkah.

Sprejema od 9-11 predp. in od 3-4 pop!

Gorica, Via Garibaldi 11 (prej Teatro)

Pozor! Razprodaja! Pozor!

Radi izselitve razprodajam vse manufakturno in galanterijsko blago po zelo znižani ceni. Cenjeno občinstvo ima sedaj v teh resnih in hudih časih najugodnejšo priliko nabaviti si za mal denar najboljše blago. Pridite in prepričali se boste! Pavel Kunstek, Šturje pri Ajdovščini.

Zaloga vina. V Gorici, ul. Formica št. 1, tik Korna, prodaja pristna naravna vina, bela in črna, kakor tudi kraški teran, lastni pridelek. Zagoavlja se poštena postrežba v vsakem oziru. Cene razmeroma zelo nizke. Priporoča se Pirec Josip.

Moderna zlatarna, Corso Verdi št. 13. — Birmski, poročni in krstni darovi po zmernih cenah. Popravila ur in zlatarskih predmetov izvršujem z jamstvom in hitro. Kupujem krone, srebro, staro zlato po najvišjih cenah.

Odlikovana krojačnica. Podpisana se priporoča slav. občinstvu v mestu in na deželi, posebej preč. duhovščini za obila naročila, katere izvršiva natančno, trpežno in po želji naročnika. Cene zmerne. — A. Krušič & sin, krojaška mojstra, Gorica, Corso Vitt. Em. št. 37.

Velika zaloga mrtvaških potrebščin: kompletne pogrebne opreme I. razreda od 300 lir naprej, II. razr. 200 lir, III. razr. 100 lir, otročji pogrebi od 25 lir naprej. J. Saksida, Dornberg 3.

Po znižani ceni

prodajam

zlato in srebro

JAKOB ŠULIGOJ

urar in zlatar

v Gorici — Via Carducci št. 19.

Zdravnik

za zobe in usta

Dr. LOJZ KRAIGHER

sprejema v GORICI

Piazza della Vittoria št. 20

in v svoji podružnici

pri SV. LUCIJI št. 35

KURJA OČESA

(KALI)

izginejo brezpo-
gojno z uporabo
mazila

iz založbe lekarne

SPONZA, Trst, Via Tor S. Piero N. 10

Varujte se pred ponaredbami.

V vseh lekarnah po znižani ceni L. 3.

PODRUŽNICA

Ljubljanske kreditne banke v Gorici

Corso Verdi „Trgovski Dom“

Telefon številka 50

Brzojavni naslov: Ljubljanska banka

Delniška glavica

Din. 50.000.000

Centrala LJUBLJANA

Rezerve

Din. 10.000.000

Podružnice in agencije: Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor, Metkovič, Novi Sad, Novomesto, Ptuj, Rakek, Sarajevo, Slovenjgradec, Split, Šibenik, Trst. Sezonska ekspozitura: Rogaska Slatina.

Vloge na knjižice po 4 %.

Vloge v tekočem računu lir ali dinarjev, (najugodnejše obrestne mere).

Nakup valut, čekov, deviz in obligacij vojne odškodnine (bonov) po najugodnejših cenah.

Nakazila v tu- in inozemstvo.

Borzni in ostali bančni posli.